

惠民生 兴产业

革命老区村走上红色旅游振兴路

汕头市潮阳区海门镇坑尾村，曾是“道路泥泞、环境脏乱”，如今这个属革命老区的农村，不但基础设施建设跟上了，村容村貌大变样，闲置荒地还被利用起来种上油菜花，吸引了众多游人，“我们正在发展红色旅游和休闲农业、观光旅游产业，现在还在初步建设期。”汕头市文化广电旅游体育局驻坑尾村第一书记周统介绍道。

自牵头单位汕头市文化广电旅游体育局和成员单位汕头市融媒体集团有限责任公司、汕头市残疾人联合会开展对口帮扶以来，坑尾村不仅实现了“两不愁、三保障、一相当”，人均可支配收入也从2016年的6485元增长到2020年的22658元。如今，村里环境美了，房屋修缮了，村幼儿园也开园在即，农业产业和乡村旅游产业正在如火如荼地开展。

修缮房屋建幼儿园

落实政策惠民生

说起扶贫，为群众办好民生实事是头一件，在坑尾村，2019年驻村工作队争取了14万元资金，修缮了坑尾村20户贫困户的住房，帮助多家贫困户新建或修缮了户厕，使全村贫困户的住房安全得到了保障。

吕元发是村里的五保户，以前独自住在墙体脱落的老房子里，雨天屋外屋里都“下雨”。周统说，一开始入户走访，想跟老人谈谈房屋修缮的问题，“他误以为我们只是找他填表格，很排斥。”反复做工作后，周统和驻村队员帮助吕元发修好了屋子，还建起了卫生间。“解决了以后他开心得不得了，有一天在村委遇到，老远就跟我打招呼，说‘同志啊同志啊……’，还竖起了大拇指。”

驻村工作队还注意到坑尾村没有幼儿园，适龄孩童多是到镇里、县里接受学前教育，“路程远，接送也不方便”。经过努力，坑尾村幼儿园已经在年初竣工，各项配套基本完备，驻村工作队正在与教育部门沟通，以后坑尾村的孩子在家门口就能上幼儿园了。

种东京薯搞旅游 因地制宜发展产业

“前不久村里刚集中种植了东京薯。”提到产业，周统从坑尾村“一村一品”项目说起。坑尾村素有种植东京薯、加工“东京丸”的传统，但多是村民自发散种、散卖，不成规模。“打造成村里的产业，集中规模化经营，才能真正让村民受益。”村经联社属下的富丰农业合作社准备种植50亩东京薯，并建设



■坑尾村利用闲置荒地种出的油菜花田。



■2020年“广东扶贫济困日”中，汕头市文化广电旅游体育局分管扶贫业务领导张磊带队慰问坑尾村贫困户。

“东京丸”特色农产品加工厂，周统说，项目完成后，将大大提升村集体经济收入。

有了产品，驻村工作队和村“两委”也不忘记扩展销路。“年初，我们村的‘外四坑尾’集体商标刚注册好。”周统说，有了集体商标，以后坑尾村的农特产品都可以通过各类电商平台进行销售，还有利于打造出品牌知名度，目前，村里正在跟电商平台联系搭建销售渠道，为村里的红薯粉、红薯条、“东京丸”等农产品争取更多的销售路径。

至于新年以来坑尾村受到关注的油菜花田，周统说，那是坑尾村结合乡村建设，对之前的荒地进行土地改良后种下的，“建起了凉亭、休闲栈道和游客休息木屋。”经过帮扶的坑尾村早已一改前貌，又是革命老区，拥有红色旅游资源，

“结合海门镇《汕头·海门乡村振兴示范片规划》，坑尾村将配合做好‘红色文化区’等建设，做好农业观光和乡村旅游路线相关工作，发展旅游产业。”周统说，他们已经在开展初步建设，油菜花田只是其中一个项目。

扶贫以来，村利用扶贫资金投入的光伏发电和锦泰水产两个产业项目仍在持续为坑尾村带来收益，仅2020年度就为贫困户带来人均905.66元的收益。村里还利用35万元中央扶贫专项资金与村文具加工厂合作经营，村集体占40%的份额，还给村里提供了就业岗位。

周统感慨，在驻村工作队与村“两委”的齐心协力下，村里基本每个月都会有变化，“看着村子一天天变好，我们真的很开心。”

扶贫作坊开家里 足不出户也增收

汕头市税务局多措并举帮扶舒荣村脱贫奔康

“哒哒哒……”苏少芬在缝纫机前飞针走线，每一件成品，都在装点她的美好梦想。

“滴滴滴……”苏清立手握方向盘迎来送往，每一位乘客，都在助力他的幸福生活。

汕头市金灶镇舒荣村，像他们一样曾戴着“贫困户”帽子的58个家庭，经汕头市税务局连续5年的对口帮扶，已不落一人地实现脱贫。他们通过驻村工作队精心打造的光伏发电、家庭作坊、投资分红、蔬菜种植等项目持续增收，正与乡亲们一道奔跑在全面小康的大道上。

1500多元。

“互惠理财”也是舒荣村贫困家庭的增收项目。工作队共投入175.6万元资金入股优质企业，收益全部分给贫困户。目前累计已收到分红收益24.95万元，平均每个贫困户家庭已分红约4300多元。

清淤泥治河道解决内涝

民生项目和基础建设也是工作队的重点工作。为改善制约舒荣村经济发展最大瓶颈的内涝，汕头市税务局投入资金180万元建设河道整治、农田灌溉提水站、排灌渠、机耕路等基础设施项目，有效解决生产灌溉和排涝，改善了舒荣村“逢雨必涝、逢雨必淹”的局面。

汕头市税务局又投入约260万元建设寨前埕广场、寨前池至大路尾下530米的村道，安装路灯、电子监控，完善进村村道绿化，修缮舒荣村小学三楼等民生项目；还投入约140万元装修配套村民文化活动中心，包括全面清理整治违章建筑、卫生死角，设立扶贫宣传栏和宣传墙，加强乡风文明建设等，使舒荣村从一个脏乱差的贫困村，一跃成为安全美丽的文明村。

2020年村人均可支配收入1.93万元，村集体经济收入19.58万元，五年来，人均可支配收入增长近4倍，集体经济收入增长9倍多，帮扶工作成效明显。

欧克伟对舒荣村的未来充满信心。他说，2021年，工作队将做好舒荣村的乡村振兴工作，推动乡村产业、文化、生态、组织等全面振兴。



■汕头市税务局发挥职能作用，将税收法制宣传送入舒荣村。



女人们每月都有稳定的收入。

“加上村里的分红，还有老人种菜卖菜的收入，每年有七八万元收入，已经脱贫了。”苏少芬说，去年7月，家里加盖起两层新楼，里里外外装饰一新，“生活好，心情也好，连老人都对日子充满信心。”



钱。跑运输有一份收入，村里还有固定分红。”

舒荣村分类施策、多措并举的扶贫产业，给苏清立吃了一颗“定心丸”。“瞄准产业发展，拓宽增收渠道。从盘活村劳动力、规划产业等方面入手，村里启动了多个项目精准帮扶，目前效果明显。”欧克伟说，舒荣村的光伏发电项目，采用“村委+电站+贫困户”的模式，收益的30%作为向村租用场地和管理费用，70%给所有贫困户分红，截至2020年底，已累计收到发电收益12.65万元，贫困户分红收益共8.56万元，平均每户已分红

一台缝纫机“踩”出两层楼

苏少芬扎着马尾辫，俯身缝纫。“不愁没活儿干，每天都有进账。”她抬头一笑，“要感谢扶贫干部，让我们这些离不开家的妇女，不出家门也能挣到钱。”

舒荣村的“家中就业”项目，是汕头市税务局派驻该村扶贫工作队为留守妇女量身定做的扶贫产业。舒荣村驻村工作队第一书记兼工作队长欧克伟告诉记者，工作队将建立家庭手工作坊作为解决村里留守妇女劳动力的有效途径，2017年购入32台电缝纫机，分发给有需要的“妈妈们”，只要缝纫机动起来，妇

理财有互惠光电有分红

44岁的苏清立也是曾经的贫困户，几年前还常为两个孩子的学费发愁，但现在，他有了自己的小轿车，每天早出晚归在金灶镇载客，车轱辘一转，收入不断。“孩子读书有教育补贴，基本不花